

■暴风眼+

回应疑似化学武器攻击事件,特朗普下令实施军事打击

60枚“战斧”袭击叙利亚空军基地

普京:美国此举是“对一个主权国家的侵犯”

美国东部时间6日晚8时至9时(北京时间7日上午8时至9时),部署在地中海东部的两艘美军驱逐舰向叙利亚中部霍姆斯省的沙伊拉特空军基地发射大约60枚“战斧”式巡航导弹,以回应叙西北部4日发生的疑似化学武器攻击事件。

美国总统特朗普表示,此次军事行动是他下令的。他说,美方对叙空军基地的导弹打击符合美国“核心国家安全利益”,美国必须“阻止和遏制致命化学武器扩散”。

霍姆斯省省长塔拉勒·巴拉齐告诉德新社记者,美军空袭导致3名叙利亚军事人员和两名平民死亡、7人受伤。



在地中海,美国海军舰船发射一枚战斧式导弹

■风云榜+

俄抓捕8名地铁爆炸案嫌疑人

俄罗斯联邦侦查委员会6日发布消息说,俄执法人员当天抓捕了8名圣彼得堡地铁爆炸案嫌疑人,其中6人在圣彼得堡被抓获,2人在莫斯科被抓获。

消息说,8名嫌疑人都是在联邦安全局和内务部联合行动中被抓捕的。在搜查过程中,警方在嫌疑人住处发现的爆炸装置与3日在圣彼得堡“起义广场站”发现的相类似,此外警方还发现了一些枪支弹药。

侦查委员会发言人彼得连科表示,近期将向法院提出对嫌疑人进行预防性拘留的申请。

6日晚,圣彼得堡3万市民聚集到发生地铁爆炸案的地铁“技术学院站”,悼念爆炸中的遇难者。

参加悼念活动的圣彼得堡市长波尔塔夫琴科说:“恐怖分子的目的是制造恐慌,但是他们失败了。从来没有人能吓倒我们,过去是,现在是,将来也一样。”

首都莫斯科当天也举行了大规模悼念活动,数万人到红场旁的亚历山大花园“英雄城市列宁格勒”(圣彼得堡原名列宁格勒)碑前献花悼念遇难者。据新华社

俄方谴责 是“对一个主权国家的侵犯”

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的发言人德米特里·佩斯科夫7日说,普京认为美国此举是“对一个主权国家的侵犯,违反国际准则,而且借口是虚构的”。佩斯科夫说,这将给“依然处于可悲状态”的美俄关系带来“相当大损失”。

美国有线电视新闻网援引一名五角大楼官员的话报道,美军发动空袭前知会了俄罗斯。空袭发生时,沙伊拉特空军基地内有俄罗斯人。但这名官员没有透露这些俄罗斯人在军事基地内从事何种任务。

■中方立场

当务之急是应防止局势恶化

针对美国以叙政府军发动化武袭击为由对叙利亚实施军事打击,外交部发言人华春莹7日表示,中方注意到事态的最新发展,现在的当务之急是防止局势进一步恶化,维护来之不易的政治解决叙利亚问题的进程。

此前,中国常驻联合国代表刘结一表示,中方支持禁止化学武器组织和联合国有关方面对叙利亚境内发生的所有使用化学品作为武器事件进行全面、客观、公正调查。他同时强调,政治解决是解决叙利亚问题的唯一出路。

时机恰好 俄政府自顾不暇

这是美军首次对叙政府目标实施军事打击,也是自2011年北约对利比亚发动军事行动以来,美军首次对中东国家的政府目标实施军事打击。

上海外国语大学国际关系与公共事务学院特约研究员马尧告诉记者,美国选择的时机很巧妙,眼下俄罗斯国内发生多起示威活动,又遭遇地铁恐怖袭击,俄政府自顾不暇,美国在此情形下展开对沙伊拉特的空袭不会招致过多外部干涉。

他认为,美军目标选择也很明确,那就是瞄准空军基地。

“首先,现代战争中,空袭与反空袭贯穿始终,这一点在叙利亚战场上得到充分体现,”马尧

说,“其次,空军基地是相对独立的目标,周边基本没有民居,附带杀伤小,不至于杀伤无辜平民。”

他补充说,巡航导弹是一种相对成熟的技术,执行打击的话对目标比较有把握。

就后续局势走向,马尧认为,美国对叙军事行动应该是有限度的,“因为俄罗斯在叙利亚问题上是有底线的,一旦逾越底线,俄政府可能会毫不犹豫地出手,届时鹿死谁手尚难预料”。

他预计,美国的打击很可能“点到为止”,“后面最多再来几个波次的巡航导弹袭击,航空母舰打击群和地面部队应该不会在短期内出动”。

■新闻分析

美国为何突然袭击叙利亚?

首先,特朗普迫切需要向国内外展示其“强人”形象,撇清一些“亲俄”传言。特朗普就任总统以来,其改革举措步履维艰。例如在备受舆论关注的移民管制问题上特朗普被迫朝令夕改,其支持度和威信都受到影响。特别是,他与俄方说不清道不明的关系,一再成为部分媒体和反对者的把柄。特朗普此番决定袭击叙利亚政府军目标,似有与俄罗斯撇清干系的成分在内。

其次,特朗普此举显示他在叙利亚化武问题上的强硬立场,避免重蹈“前任的覆辙”。奥巴马曾经对叙利亚政府划出“红线”,警告后者不要使用化学武器。但2013年叙利亚东古塔地区发生化武袭击事件后,美国没有采取行动。美国媒体也因此批评奥巴马在叙利亚问题上“过于软弱”。在日前叙利亚再次发生化武事件之后,特朗普曾公开表示这起事件已经“突破了多条红线”。美国常驻联合国代表黑莉进一步表示,如果安理会会对化武事件置之不理,那么

美国将单独采取行动。

第三,特朗普希望借助这次军事行动显现美国在叙利亚问题上没有被“边缘化”。过去一年多时间里,叙政府在俄罗斯支持下发动强大攻势,不断重挫叙反对派,收复了反对派控制的最大的城市阿勒颇。俄罗斯的介绍,在一定程度上对叙交战双方达成停火协议发挥了作用。显然,美国不愿意看到叙利亚局势由叙政府和俄罗斯主导的局面。

利用先进战机和巡航导弹对他国发动袭击,并由此传递强烈政治信息,是美国惯用的手段。

值得注意的是,美国在采取这类袭击并达到政治目的之后,一般都不再采取后续行动。美国这次对叙利亚发动突然袭击,是否依然是上述剧本的重演,还难下定论。但是,在叙利亚局势异常错综复杂、各方各派利益盘根错节的情况下,值得警惕和担忧的是,这次袭击不仅完全无助于叙利亚危机的化解,甚至可能将让局势朝着更加复杂和危险的方向发展。据新华社

朝鲜警告美国将进行“先发制人打击”

朝鲜外务省6日表示,当前半岛局势下,朝鲜将不得不选择“先发制人打击”以清除侵略基地、实现民族统一。

据朝中社6日报道,朝鲜外务省在当天发布的备忘录列举了自2003年至今美国对朝的多次“宣战”行为,包括制裁、封锁、人权责难和联合军演等,以及朝鲜当时发布的严正警告节选。

备忘录指出,美国对朝恐吓威胁已从敌对行为上升至全面战争阶段。美国无视朝鲜反复警告而不断进行挑衅,无异于对朝宣战,朝鲜不得已才选择将警告付诸实践。

备忘录说,朝鲜拥有先发制人打击敌人的合法权利。根据相关国际法,停战协定缔约一方如果严重违反协定,另一方不仅有权废除协定,而且在紧急情况下可立即开战。

备忘录强调,如果现在半岛爆发战争,责任应由美国承担,而与谁进行先发制人打击无关。若朝鲜开始进行打击,只会瞄准美国及其追随势力的军事目标进行精准打击。朝鲜也将负责任地寻求对策以保护在韩国的其他国家的合法经济权利。据新华社

震慑为主 让叙利亚政府“保持分寸”

中国与全球化智库研究院研究员储殷认为,美国空袭叙利亚主要以震慑为目的。

空袭意在削弱叙利亚政府在未来叙利亚和平进程中的地位。目前叙利亚国内战争中,巴沙尔·阿萨德政府几乎胜券在握,美国和支持叙利亚反对派的沙特阿拉伯都在一定程度上被“边缘化”,军事打击可以削弱巴沙尔政府的力量。

“美方不希望看到叙利亚战

争在美俄没有完全达成一致之前被巴沙尔政府强行提前终结。”储殷说。

他认为,这次打击更多是威慑,让叙利亚政府“保持分寸”,而不是以推翻巴沙尔政府为目标。

就在疑似化学武器攻击发生前几天,美国声明,不再把巴沙尔下台作为应对叙利亚问题的当务之急。“但需要注意的是,美国接下来在措辞上是否会出现变化。”储殷说。据新华社